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У зв’язку із збільшенням населення, несприятливим впливом на 
онтогенез польових культур глобальних кліматичних змін підвищу-
ється актуальність забезпечення зростання та стабільності виробни-
цтва сільськогосподарської продукції. Оптимізація систем удобрен-
ня та раціоналізація структури сівозмін є ключовими чинниками 
формування родючості ґрунту, підтримання стабільності ґрунтових 
процесів, а також створення сприятливих умов водного режиму і 
мінерального живлення рослин. Буряк цукровий є сівозмінотвор-
ною культурою, тому дослідження особливостей його удобрення 
та оптимізації сівозмін набуває важливого значення для досягнення 
високих стабільних показників урожайності і якості продукції. 

Метою досліджень було встановлення впливу добрив і струк-
тури сівозмін на врожайність та винос елементів живлення буря-
ком цукровим. У статті наведено урожайність буряків цукрових 
впродовж 2022–2024 рр. у плодозмінній, зернопросапній і просап-
ній сівозмінах стаціонарного польового досліду Білоцерківської 
дослідно-селекційної станції, закладеному у 1976 році. У дослі-
дах застосовували мінеральну та органо-мінеральні системи удо-
брення. Технологія вирощування сільськогосподарських культур –  
загальноприйнята для зони Правобережного Лісостепу України.

Представлено результати досліджень щодо впливу структури 
сівозмін і систем удобрення на врожайність буряків цукрових та 
винос елементів живлення із ґрунту. Встановлено, що у зернопро-
сапній сівозміні за застосування альтернативної органо-мінераль-
ної системи удобрення досягли найвищої врожайності буряків 
цукрових, які найбільше виносять із ґрунту калію, що потребує 
підвищеної уваги до внесення калійних добрив. На контролі без 
добрив врожайність буряків цукрових була вищою у плодозмінній 
сівозміні, порівняно із зернопросапною – на 0,20 т/га, просапною 
– на 1,7 т/га. Найбільшу врожайність буряків цукрових у зернопро-
сапній сівозміні забезпечило внесення N53Р42К42 + побічна продук-
ція – 48,2 т/га, що перевищило контроль без добрив на 29,6 т/га.  
Зокрема у сівозмінах ефективною визначено традиційну органо- 
мінеральну систему удобрення (N53Р42К42 + 6,7 т г/га), за якої вро-
жайність буряків цукрових становила: плодозмінна сівозміна – 
46,2 т/га, зернопросапна – 42,2 т/га, перевищуючи контроль на 
28,1; 26, 3 і 25,1 т/га відповідно. На контролі без добрив буряк 
цукровий виносив із ґрунту в досліджуваних сівозмінах: азоту –  
68–74 кг/га, фосфору – 21–23 кг/га, калію – 82–89 кг/га. Застосу-
вання добрив збільшило винос азоту – на 56–114 кг/га, фосфору 
– 21–36 кг/га, калію – 78–138 кг/га.

Ключові слова: буряк цукровий, врожайність, елементи жив-
лення, винос, добрива, сівозміна.

УДК 633.63:631.559:631.582/.8

Врожайність буряків цукрових залежно від удобрення  
та структури сівозмін

Прокоп’юк Т.П. , Лозінський М.В. , Грабовський М.Б. ,  

Філіцька О.О. , Самойлик М.О. , Федорук Ю.В.  

Білоцерківський національний аграрний університет

Прокоп’юк Т.П. E-mail: Simakovatanya@ukr.net

АГРОНОМІЯ

https://orcid.org/0009-0005-7008-1656
https://orcid.org/0000-0002-6078-3209
https://orcid.org/0000-0002-8494-7896
https://orcid.org/0000-0003-1544-0845
https://orcid.org/0000-0001-8576-5368
https://orcid.org/0000-0003-3921-7955


160

Агробіологія, 2026, № 1                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Буряк цукровий (Beta vulga- 
ris L.) належить до родини Chenopodiaceae, і 
має велике народногосподарське значення як 
харчова стратегічна культура [1], оскільки ко-
ренеплоди містять високу концентрацію са-
харози і використовуються для виготовлення 
цукру [2, 3], що забезпечує близько 30 % його 
світового виробництва. Крім цього, він є дже-
релом біоетанолу, біометану і кормів для тва-
рин. Найважливішою агрономічною ознакою 
буряків, що використовують для виробництва 
цукру, є їх відновлювальна вихідна кількість 
цукру, яка здебільшого залежить від умов на-
вколишнього середовища і генотипу [4].

В Україні виробництво цукру останніми 
десятиріччями перетворилося з експортно- 
стратегічної галузі економіки на дотацій-
ну. Зокрема, посівні площі під буряками 
цукровими за 2000–2021 рр. зменшили-
ся в 4,02 рази – з 855,6 тис. га у 2000 р. до  
212,6 тис. га – 2021 р. [3] і 220,0 тис. га – 
2023 р. [1]. Водночас валові збори корене-
плодів зменшилися лише в 1,34 рази – із  
13 198,8 тис. т у 2000 р. до 9 834,6 тис. т 
– 2021 р. Тобто завдяки збільшенню вро-
жайності коренеплодів буряків цукрових 
спостерігається менш стрімке скорочення 
валових зборів, порівняно із площами посі-
вів [3]. Однак, нераціональне використання 
ґрунтів, порушення сівозмін, скорочення 
площ під багаторічними травами і бобовими 
культурами, а також несприятливі кліматич-
ні умови призводять до зниження родючості 
чорнозему [5]. Враховуючи наведене вище, 
постала потреба в удосконаленні технології 
вирощування буряків цукрових [6].

Буряк цукровий – дуже вимоглива до 
попередників культура, тому розміщення їх 
у сівозміні є вагомим чинником підвищен-
ня продуктивності. Виявлено, що буряки 
цукрові формують більші врожаї не лише у 
разі розміщення їх у сівозміні після кращих 
попередників, а також за умови достатнього 
забезпечення рослин вологою і елементами 
мінерального живлення, на чистих від бур’я-
нів полях. В умовах нестійкого зволоження 
Лівобережного Лісостепу України на чорно-
земі типовому встановлено, що за вирощу-
вання буряків цукрових після пшениці ози-
мої, у 6–8-пільних сівозмінах, урожайність 
коренеплодів становила 50,86–53,21 т/га, а 
збір цукру – 13,5–13,7 т/га. Водночас буряки 
цукрові – важливий попередник для багатьох 
інших сільськогосподарських культур, забез-
печуючи значне підвищення загальної про-
дуктивності польових сівозмін [7].

У сучасних технологіях вирощування бу-
ряків цукрових застосування добрив забез-
печує найбільший приріст урожайності се-
ред усіх елементів технологій вирощування.  
За внесення добрив у ґрунті формується спри-
ятливе середовище, підвищується вміст по-
живних речовин і створюються умови для до-
статнього мінерального живлення рослин [8].  
Без застосування мінеральних чи органічних 
добрив уміст гумусу поступово знижується. 
Внесення органічних та органо-мінераль-
них добрив сприяє збільшенню чисельності 
мікроорганізмів, що беруть участь у синтезі 
гумусових речовин. Для підтримки високої 
біохімічної активності ґрунтів та їх біогенних 
властивостей, а отже, і для отримання ста-
більних урожаїв сільськогосподарських куль-
тур, рекомендується поєднання органічних і 
мінеральних добрив. Розкладання неспеци-
фічних органічних сполук і синтез гумусових 
речовин прискорює систематичне внесення 
гною [9].

Встановлено, що за органо-мінеральної 
системи удобрення врожайність коренепло-
дів буряку цукрового в середньому за три 
роки становила 41,9–48,5 т/га і перевищила 
контроль на 9,2–15,8 т/га, залежно від доз до-
брив. Найбільша врожайність коренеплодів 
сформувалась за органо-мінеральної системи 
удобрення, де перевищення до контролю ста-
новило 13,2–20,4 т/га [10].

За останні два десятиліття застосуван-
ня гною різко скоротилось. Зокрема, на один 
гектар ріллі сьогодні вносять лише 0,5–0,8 т 
гною, що у 15–20 разів менше, ніж у 1990 р. 
За таких умов висока врожайність сільсько-
господарських культур досягається переваж-
но через мінералізацію гумусу та зменшення 
валових запасів елементів живлення у ґрунті. 
Таке виробництво є нестабільним і у недале-
кій перспективі призведе до зменшення вро-
жайності польових культур. Основою стабіль-
ного вирощування буряків цукрових можуть 
стати альтернативні органо-мінеральні систе-
ми удобрення, де на добриво використовуєть-
ся побічна продукція сільськогосподарських 
культур та зелена маса проміжних сидератів. 
Поєднання зазначених органічних добрив та 
оптимізація доз внесення мінеральних добрив 
здатні забезпечити ґрунт необхідною кількі-
стю органічної речовини та створити умови 
достатнього мінерального живлення для отри-
мання високих врожаїв буряків цукрових [11].

За умов гострого дефіциту органічних 
добрив використання побічної продукції є 
ефективним агрохімічним заходом, здатним 
забезпечити високу врожайність польових 
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культур. Ефективність альтернативних орга-
но-мінеральних систем удобрення залежить 
від інтенсивності процесів мінералізації ор-
ганічної речовини в ґрунті, збалансованості 
поживного середовища за макро- і мікроеле-
ментами, їх спроможності забезпечити рос-
лини елементами живлення в найкритичніші 
фази росту і розвитку. Поєднане внесення 
органічних і мінеральних добрив позитивно 
впливає на показники родючості ґрунту, на-
повнює його органічною речовиною, формує 
поліпшену агрономічну структуру ґрунту, 
зменшує непродуктивні втрати вологи, ство-
рює сприятливе трофічне середовище для 
ефективного використання елементів жив-
лення рослинами [12]. Солома пшениці ози-
мої – найбільш дешеве джерело органіки, яка 
за сприятливого поєднання з мінеральними 
добривами може бути ефективним засобом 
впливу на врожайність та технологічну якість 
коренеплодів буряків цукрових. За результа-
тами досліджень М.С. Данюка [13], засто-
сування соломи в поєднанні з мінеральними 
добривами N90Р90К90 сприяло зростанню вро-
жайності коренеплодів до 49,9 т/га з переви-
щенням контролю без добрив на 8,7 т/га. 

Удобрення буряків цукрових суттєво 
впливає на формування врожаю та якість ко-
ренеплодів. Азот як один з основних елемен-
тів живлення відіграє особливе значення для 
рослин, оскільки він є невід’ємною частиною 
білків, із яких утворюються протоплазма, клі-
тини та рослинні тканини. Крім того, він є ос-
новним елементом для збільшення врожаю у 
рослинництві. Буряк цукровий потребує бага-
то азоту, проте надмірна кількість азотних до-
брив негативно впливає на вміст мелясоутво-
рювальних речовин і, насамперед, альфа- 
амінокислот [14].

Фосфор – складова частина нуклеотидів, 
нуклеїнових кислот, фітину, поліфосфатів, 
тобто сполук, що беруть участь у процесах 
дихання, фотосинтезу, біосинтезі складних 
вуглеводів [15]. Він має велике значення в 
енергетичному обміні, оскільки входить до 
складу сполук, які акумулюють багато енер-
гії. Фосфор підвищує стійкість рослин до де-
яких грибкових захворювань. Буряки цукрові 
використовують фосфор рівномірно впро-
довж усієї вегетації [16].

Буряки цукрові нагромаджують багато 
вуглеводів, тому потребують великої кількості 
калію, який активує роботу ферментів, збіль-
шує надходження води в клітини, підвищую-
чи посухостійкість рослин, регулює фотосин-
тетичну активність рослин через активізацію 
переносу фосфатних груп у процесі фотофос-

форилювання. Вирощування буряків цукрових 
на високих фонах калійних добрив підвищує 
стійкість рослин до захворювань, сприяє на-
громадженню у коренеплодах більшої кілько-
сті цукру [17]. Недостатність калію призводить 
до зменшення коренеплодів, зниження цукри-
стості, втрати якості під час зберігання [18].

Інтенсивність використання поживних 
речовин із ґрунту визначається показником 
виносу елементів живлення врожаєм [19]. 
За різними джерелами, на формування 1 т 
основної продукції буряк цукровий сумарно 
виносить з ґрунту 4,7– 5,6 кг азоту, 1,7–2,1 кг 
фосфору, 6,0–7,0 кг калію [20–22].

За даними О.І. Присяжнюка, С.С. Шуль-
ги [23], буряки цукрові на формування вро-
жаю коренеплодів витрачали 90,2 кг/га азоту,  
15,1 кг/га фосфору та 75,6 кг/га калію. Засто-
сування органічних добрив нової формуляції 
сприяло не лише формуванню високого вро-
жаю коренеплодів буряків цукрових, а й знач-
ному виносу макроелементів із ґрунту. Зокре-
ма, за внесення 400 кг/га Леонардиту з урожа-
єм виносилось 94,8 кг азоту, 16,1 кг фосфору і  
79,9 кг/га калію, що перевищило неудобрений 
контроль на 17,1; 3,1 та 14,7 кг відповідно.

Мета дослідження – дослідити вплив до-
брив і структури сівозмін на врожайність та 
винос елементів живлення буряком цукровим.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили впродовж 2022–2024 рр. у 
стаціонарному польовому досліді Білоцерків-
ської дослідно-селекційної станції, закладено-
му у 1976 році. Ґрунтова відміна – чорнозем 
вилугуваний середньосуглинковий, із вміс-
том в орному (0–30 см) шарі ґрунту гумусу –  
3,1–3,3 % (за Тюріним); рухомого фосфору – 
128–136 і калію 77–84 мг/кг ґрунту (за Чиріко-
вим). Загальна площа ділянки – 228 м2, обліко-
ва – 100 м2, повторність триразова.

Досліджували буряк цукровий у трьох 
сівозмінах: плодозмінна з чергуванням куль-
тур: вико-овес, пшениця озима, буряки цу-
крові, ячмінь ярий з підсівом конюшини, 
конюшина, пшениця озима; зернопросапна: 
вико-овес, пшениця озима, буряки цукрові, 
ячмінь ярий, вика яра, пшениця озима; про-
сапна: вико-овес, пшениця озима, буряки 
цукрові, ячмінь ярий, соя, соняшник. Техно-
логія вирощування сільськогосподарських 
культур – загальноприйнята для зони Право-
бережного Лісостепу України.

У дослідах застосовували мінеральну 
та органо-мінеральну системи удобрення. 
Під оранку вносили азотні добрива у фор-
мі сечовини CO(NH2)2, фосфорні – простого  
суперфосфату H6CaO8P2

2+, калійні – калію 
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хлористого KCl. З органічних добрив застосо-
вували напіврозкладений гній ВРХ і побічну 
продукцію сільськогосподарських культур.

Винос елементів живлення визначали 
розрахунковим методом із використанням 
усереднених даних їх вмісту у складових уро-
жаю сільськогосподарських культур, отрима-
них експериментальним способом. 

Результати дослідження та обговорен-
ня. Буряки цукрові є надзвичайно чутливими 
до дефіциту елементів живлення у ґрунті, а 
рівень їх фактичної врожайності відображає 
стан як природної, так і ефективної родючос-
ті ґрунту. Проведені нами дослідження у зер-
но-бурякових сівозмінах різної структури, за-
свідчили значну диференціацію врожайності 
буряків, залежно від системи удобрення та 
типу сівозміни. У контрольному варіанті, де 
впродовж 50 років не застосовували добрив, 
урожайність коренеплодів була низька і стано-
вила у плодозмінній сівозміні – 18,8 т/га, зер-
нопросапній – 18,6 т/га, просапній – 17,1 т/га.  
Збільшення частки просапних культур у сіво-
зміні призвело до зниження урожайності бу-
ряків цукрових на 0,2 і 1,7 т/га (табл. 1).

Застосування мінеральних добрив 
N53Р42К42 сприяло збагаченню ґрунту пожив-
ними елементами і забезпечило зростання 
урожайності буряків цукрових. Зокрема, у 
порівнянні з контролем без добрив, урожай-
ність коренеплодів за мінеральної систе-
ми удобрення збільшилася у: плодозмінній 
сівозміні на 20,5 т/га, зернопросапній – на  
17,3 т/га, за абсолютних показників 39,3 та 
35,9 т/га відповідно. Включення багаторіч-
них бобових трав у плодозмінну сівозміну 
створювало більш сприятливий азотний фон, 
покращуючи живлення рослин, і забезпечи-
ло приріст урожайності буряків цукрових на  
3,4 т/га, порівняно із зернопросапною.

Найбільшу врожайність буряків цукро-
вих досягли за традиційної системи удобрен-

ня N53Р42К42 у поєднанні з 6,7 т/га гною. За 
такої системи удобрення врожайність у пло-
дозмінній сівозміні становила 46,9 т/га, зер-
нопросапній – 44,9 т/га, просапній – 42,2 т/га,  
перевищуючи контроль на 28,1; 26,3 та  
25,1 т/га відповідно.

За тривалого застосування альтернатив-
ної органо-мінеральної системи удобрення 
N53Р42К42 + побічна продукція врожайність 
коренеплодів у плодозмінній сівозміні ста-
новила 41,7 т/га, зернопросапній – 48,2 т/га, 
просапній – 38,8 т/га, перевищуючи контроль 
на 22,9; 29,6 і 21,7 т/га відповідно. Найбільша 
врожайність сформувалась у зернопросапній 
сівозміні, перевищивши показники плодо- 
змінної на 6,5 т/га і просапної – 9,4 т/га. На 
нашу думку, більший обсяг надходження ор-
ганічної речовини з побічною продукцією та 
ефективна рециркуляція елементів живлення 
у зернопросапній сівозміні створили більш 
оптимальні умови для формування урожай-
ності буряків цукрових.

У разі залишення побічної продукції 
сільськогосподарських культур на полі, ви-
нос елементів живлення із ґрунту розрахо-
вується на товарний врожай. На контролі без 
добрив буряк цукровий виносив із ґрунту: 
азоту – 68–74 кг/га; фосфору – 21–23 кг/га;  
калію – 82–89 кг/га. Встановлено, що винос 
рослинами калію переважав азотне спожи-
вання у 1,20–1,22 рази, а фосфорне – 3,87–
3,90 рази. Калій є ключовим елементом для 
формування коренеплодів, накопичення цу-
кру і регуляції водного балансу. За достат-
нього забезпечення калієм буряк цукровий 
формує глибоку і розгалужену кореневу си-
стему, через яку активно використовує калій, 
навіть, із важкодоступних форм. У просап-
ній сівозміні винос калію був менший на  
7 кг/га ніж у плодозмінній і зернопросапній, 
що було спричинено меншою врожайністю 
коренеплодів (табл. 2).

Таблиця 1 – Врожайність (т/га) буряків цукрових, залежно від структури сівозміни і удобрення, 
                     середнє за 2022–2024 рр. 

Внесено добрив, кг/га сівозміни 
(фактор Б)

Урожайність, т/га
Сівозміна (фактор А)

плодозмінна зернопросапна просапна
Без добрив (контроль) 18,8 18,6 17,1

N53Р42К42 39,3 35,9 -
N53Р42К42 + 6,7 т/га напіврозкладеного 

гною ВРХ 46,9 44,9 42,2

N53Р42К42+ побічна продукція 41,7 48,2 38,8
НІР05 (фактор А) 0,72
НІР05 (фактор Б) 0,83

НІР05 (фактор А+Б) 1,43
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За внесення мінеральних добрив N53Р42К42 
обсяги виносу азоту, порівняно з контролем, 
у плодозмінній і зернопросапній сівозмінах, 
зросли на 81 і 66 кг/га, фосфору – 26 і 21, ка-
лію – 98 і 78 кг/га відповідно. У складі ви-
носу елементів живлення аналогічно, як на 
варіанті без удобрення, значно переважав ка-
лій, найбільший винос якого виявили у пло-
дозмінній сівозміні – 187 кг/га.

Максимальний винос елементів живлен-
ня із ґрунту встановили у плодозмінній сіво-
зміні за внесення N53Р42К42 + 6,7 т/га гною: 
азоту – 188, фосфору – 59 , калію – 227 кг/га.  
У зернопросапній та просапній сівозмінах 
винос азоту був меншим ніж у плодозмінній 
– на 12 і 24 кг/га, фосфору – 4 і 7 кг/га, калію 
– 15 і 29 кг/га відповідно.

Також значні обсяги виносу елементів 
живлення з перевагою споживання калію ви-
явили за альтернативної органо-мінеральної 
системи удобрення N53Р42К42 + побічна про-
дукція: азоту 157–184 кг/га, фосфору – 49–
58, калію – 188–221 кг/га. У зернопросапній 
сівозміні винос елементів живлення був біль-
шим, ніж у плодозмінній і просапній на: азо-
ту – 18 і 27 кг/га, фосфору – 6 і 9, калію – 20 і 
33 кг/га відповідно.

Отже, максимальна врожайність буряків 
цукрових (48,2 т/га) формувалась у зернопро-
сапній сівозміні за альтернативної органо-мі-
неральної системи удобрення. Також високі 
показники врожайності буряків цукрових 
(46,9 т/га) спостерігали у плодозмінній сіво-
зміні за традиційної органо-мінеральної сис-

теми удобрення N53Р42К42 +6,7 т/га напівроз-
кладеного ВРХ гною.

В умовах Веселоподільської дослідно- 
селекційної станції Інституту біоенерге-
тичних культур і цукрових буряків НААН 
максимальну урожайність буряків цукрових 
– 4,97 т/га отримали у плодозмінній сіво-
зміні за внесення на 1 га ріллі 6,25 т гною + 
N45Р60К45 [24].

Висновки. Вирощування буряків цукро-
вих у плодозмінній сівозміні визначено знач-
но продуктивнішим, ніж у зернопросапній та 
просапній. Зокрема, на контролі без добрив 
врожайність була вищою у плодозмінній 
сівозміні, порівняно із зернопросапною –  
на 0,20 т/га, а просапною – на 1,7 т/га.

Найбільшу врожайність буряків цукрових 
у зернопросапній сівозміні забезпечило вне-
сення N53Р42К42 + побічна продукція на 1 га  
ріллі – 48,2 т/га, перевищивши контроль без 
добрив на 29,6 т/га. Також у розрізі сівозмін 
ефективною визначено традиційну органо- 
мінеральну систему удобрення (N53Р42К42 + 
6,7 т гною/га), за якої врожайність буряків 
цукрових становила: плодозмінна сівозміна 
– 46,2 т/га, зернопросапна – 44,9; просапна – 
42,2 т/га, з перевищенням контролю без до-
брив на 28,1 т/га; 26,3 і 25,1 т/га відповідно. 

Буряк цукровий із товарним урожаєм на 
контролі без добрив виносив із ґрунту азо-
ту у розрізі сівозмін 68–74 кг/га, фосфору – 
21–23, калію – 82– 89 кг/га. Застосування до-
брив збільшило винос азоту – на 56–114 кг/га,  
фосфору – 21–36, калію – 78–138 кг/га.

Таблиця 2 – Винос елементів живлення (кг/га) товарним врожаєм буряку цукрового,
                     залежно від сівозміни і удобрення, середнє за 2022–2024 рр. 

Внесено добрив, кг на 1 га 
сівозміни, (фактор Б)

Елементи 
живлення

Сівозміна (фактор А)

плодозмінна зернопросапна просапна

Без добрив (контроль)
N 74 73 68
Р 23 23 21
К 89 89 82

N53Р42К42

N 155 139 -
Р 49 44 -
К 187 167 -

N53Р42К42 + 6,7 т/га 
напіврозкладеного гною 

ВРХ

N 188 176 164
Р 59 55 52
К 227 212 198

N53Р42К42+ побічна 
продукція

N 166 184 157
Р 52 58 49
К 201 221 188
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Sugar beet productivity depending on ferti- 
lization and crop rotation structure

Prokopiuk T., Lozinskyi M., Hrabovskyi M., 
Filitska O., Samoilyk M., Fedoruk Yu.

Due to population growth and the adverse impact 
of global climate change on crop ontogenesis, ensur-
ing the growth and stability of agricultural production 

is becoming increasingly important. Optimization of 
fertilization systems and rational crop rotation design 
are key factors in maintaining soil fertility, ensuring 
the stability of soil processes, and creating favorable 
conditions for plant water regime and mineral nutri-
tion. Sugar beet is a rotation-dependent crop; there-
fore, research into its fertilization requirements and 
crop rotation optimization is essential for achieving 
high and stable yields and product quality.

The aim of the study was to determine the effect 
of fertilizers and crop rotation structure on sugar beet 
yield and nutrient uptake. The article presents sugar 
beet yields for 2022–2024 in crop rotation, grain-
row, and row crop systems in a long-term station-
ary field experiment at the Bila Tserkva Research 
and Breeding Station, established in 1976. Mineral 
and organo-mineral fertilization systems were ap-
plied. Crop management practices were generally 
accepted for the Right-Bank Forest-Steppe zone of 
Ukraine.

The results demonstrate the influence of crop 
rotation structure and fertilization systems on sugar 
beet yield and nutrient removal from the soil. It was 
found that in grain-row crop rotation, the use of an 
alternative organo-mineral fertilization system result-
ed in the highest sugar beet yields and the greatest 
potassium removal from the soil, indicating the need 
for increased attention to potassium fertilization.

In the control (no fertilizers), sugar beet yield 
was higher in crop rotation compared to grain-row 
crop rotation by 0.20 t/ha and compared to row crop 
rotation by 1.7 t/ha. The highest yield in grain-row 
crop rotation was obtained with N53P42K42 + by-prod-
ucts (48.2 t/ha), exceeding the control by 29.6 t/ha.

At the same time, the traditional organo-mineral 
fertilization system (N53P42K42 + 6.7 t/ha of organic 
matter) proved effective across crop rotations, ensu- 
ring sugar beet yields of 46.2 t/ha in crop rotation and 
42.2 t/ha in grain-row crop rotation, exceeding the 
control by 28.1, 26.3, and 25.1 t/ha, respectively.

In the unfertilized control, sugar beet removed 
from the soil in the studied crop rotations:  
68–74 kg/ha of nitrogen, 21–23 kg/ha of phosphorus 
and 82–89 kg/ha of potassium. The application of 
fertilizers increased nutrient removal by 56–114 kg/ha  
for nitrogen, 21–36 kg/ha for phosphorus, and  
78–138 kg/ha for potassium.

Key words: sugar beet, yield, nutrients, removal, 
fertilisers, crop rotation.
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